

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika Bérház). Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (8 oldal) 8 pengő.

A győzelem tanulságai

Írta: Dr. LÉVAY ZOLTÁN, a Független Kisgazda Párt főügyésze, nemzetgyűlési képviselő

Az utóbbi hetekben budapesti tartózkodásom során alkalom nyílt a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt fővárosi szervezetének munkájába betekinteni, vezetőivel beszélgetést folytatni. Hallottam, a csepeli gyárvezetés-választás feltűnést keltő eredményét, értesültem arról, hogy több nagy üzemben kisgazdapárti munkások kerültek többségben az üzemi bizottságba. Az így szerzett tapasztalatok és személyes benyomásaim alapján megerősödött bennem az érzés, hogy a főváros népe meglepetést firtogtat a felszínre szoruló számokra. A gondolkodó emberek nagyrésze nem csinált titkot abból, hogy nincs megelégedve a lelki és fizikai újjáépítés menetével, a közelállással, megelégedte a nagyhangú üres ígéretekkel, eszméket kapott az egyoldalú jelszavas politizálástól, unja az örökös gyűléseket, fárasztja a vezényszóra való felvonulást. A ríktó színek, hangok és gesztusok helyett a nép nyugalomra, békére, a rendszertelen kapkodás helyett csendes szakszerű munkára várt, a ködös elképzeléseket fedő agiláció után, világos, őszinte ígéretekhez. Az egyoldalú plakátderű és gyűléstömög, a párttitkárok és pártbizalmiak szinte elsöprő rohama dacára, érvényesült a régi szólás-mondás: „Kevés szóból ért a magyar ember!” A szerény anyagi eszközökkel esztázó Független Kisgazda Párt egyetlen lapja, néhány gyűlése, néhány plakátja, csendes komoly munkája, felelősségérzettel áthatott szóbeli megnyilatkozása mégis megtalálta az utat a nép lelkéhez és megtörtént a csoda, a nagyváros szívébe zárta a magyar falu eszményét, a Kisgazda Pártot.

Következtetést vontam arra, hogy Budapest lakossága a titkos választás révén, terrormentesen a neki legmegfelelőbb párt mellett nyilatkozik meg. Tehát biztam abban, hogy többséget kapunk, a főváros legnagyobb pártja leszünk.

Elfogltság nélkül kell megállapítani, hogy Budapest az ipari, kereskedelmi, némileg kozmopolita világvárosban, ahol a foglalkozás szerinti kisgazdák és földmunkások csekély számban vannak, rendkívüli jelentősége van a választás ily eredményének.

Pártunk gyökerei a vidékre, a föld népezetnek, ott terebélyesedett ki életünk, ott kaptuk az elnyomatás idején is legtöbb mandátumunkat. Budapestben pártvezetésünk szinte nem is volt és csak most, a felszabadulás után kezdehettünk szervezkedni, csupán néhány hónap munkája áll mögöttünk. A főváros közgyűlésében, községi politikájában újoncként vagyunk tekinthetők s annál felemelőbb Budapest népének döntése és a ragyogó eredmény. A lakosság megérezte, hogy itt nem egyszerű választásról, hanem népszavazásról van szó, ahol a főváros, a nemzet jövő életformájáról, sorsáról kell dönteni. Győzött az eszme. Megértette Budapest népe, hogy amikor az egyik oldalán: „Ma demokrácia, holnap szocializmus!” — jelszavát hirdették, akkor neki hitet kellett tenni, amellyel, hogy ő ma is és hol-

nap is csak demokráciát, mindenkor magyar demokráciát akar.

A fővárosi választásnál a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári pártnak a polgári vonatkozása került előtérbe, eleven bizonyítéka annak, hogy ez a párt osztályharc nélkül, minden magyar polgárt soraiban tud egyesíteni a közös nemzeti célok érdekében, legyen az paraszt, értelmiség, vagy ipari munkás.

Pártunk másfél évtizedes nehézségek után, Kossuth Lajos eszményei, Nagyatádi Szabó István, Gaál Gaszton, Bajcsy-Zsilinszky Endre személyi példaadására anyamán történelmi párttá vált és egy közös tábortba hívja és egyesíti nemcsak a főváros, hanem az ország népét a nemzeti színi lobogó alatt, amelyre három szó van felírva: Isten, hazá, szabadság!

A marxizmus és a polgári gondolat mérkőzéséből a magyar nemzeti demokrácia került ki győztesen. Mélyszéles megnyugvással és őszinte örömmel fogadjuk az ország fővárosának megfellebbezhetetlen ítéletét. Természetesen a másik oldalon az eredmény rendkívüli meglepetést és fájdalmas csalódást jelentett. Keresztülhúzó a szocialista és kommunista egységistát erőltető vezetéknek azt a számítását, hogy a fővárosi választás eredményével a vidéket elbűvöljék és az országos választást „a jól bevált munkásegység győzelmével” döntő módon befolyásolják. Az ügyesen kieszelt haditerv nem sikerült, a fegyver visszafelé sült el.

Az ismert eredmény tükrében szinte komikusnak tűnik fel a Kommunista Párt orgánumának: a „Néplap”-nak vasárnapi számában megjelent kiáltvány, illetve köziról vágyalom, amely még imigyen jövendőlt: „Budapest népe, 620.000 választó polgár ma eldönti: erős és következetes demokratikus haladást akar-e? ... A munkáspártok harci egysége, a dolgozók egységfrontja magához vonzza a főváros dolgozóinak óriási tömegeit. Nem férhet hozzá kétség, hogy az ország első demokratikus választásai a munkáspártok fényes győzelmével fognak végződni!”.

A vasárnapi mérés jöslatból hétfőre már füstbe ment terv lett, de maradt számunkra néhány valóság és tanulság. Először is, hogy „Budapest népe, 620.000 választó polgár” eldöntötte, hogy elvokban és módszerekben a tiszta és az igaz demokrácia mellé áll. Másodszor kiderült, hogy a „munkáspártok harci egysége, a Dolgozók Egységfrontja” nem vonzza a főváros dolgozóinak óriási tömeget” és az inkább tekinthető az egyik munkáspárt gyengeségét palástoló próbálkozásnak.

A munkásegység — munkástöbbség hangzatos fikciójának áldozatul esett a velünk régi, őszinte szövetségben élő Szociáldemokrata Párt is.

A „Néplap” így folytatta: „Ez a győzelem az egész országban visszhangot ver, a vidék paraszt-sága, munkássága, értelmisége látni fogja a főváros, a legfőbb ipari központ döntését. Minden jeli arra mutat, hogy a vidék dol-

Sót, kocsot, kenőolajat, vasércet kapunk a Szovjet-Uniótól

A Magyar Távirati Iroda jelelenti:

Néhány nappal ezelőtt érkezett meg a szovjet-magyar árucseret forgalmi egyezmény lebonyolítása során az első szovjet szállítmány Magyarországra. Ez alkalommal 24 vagon gyapot szerdán megérkezett, a második szállítmány 50 vagon kocsot.

Az MTI munkatársa a szállítások megindulásával kapcsolatosan kérdést intéztünk Gerő Ernő kereskedelem és közlekedésügyi miniszterhez a lebonyolítással kapcsolatos problémákról.

— A szovjet—magyar árucseret forgalmi egyezményt augusztus végén kötöttük meg — hangsúlyozta a miniszter és magától értetődő, hogy egy ilyen egyezmény lebonyolításához bizonyos időre van szükség. Ennek ellenére a szovjet-magyar árucseret forgalom máris megindult. Tekintettel az ország rendkívül nehéz gazdasági helyzetére, a Szovjetunió rendkívüli elő-

zékenységet tanúsított és mielőtt még Magyarország bármit is szállított volna, a Szovjetunió megkezdte a lebonyolítást azokban a cikkekből, amelyekre leginkább rá vagyunk utalva. Tudvalevő, hogy vas- és kohóiparunk kocsot nélkül áll és ezért nagy olvasztóink nem tudnak működni. A Szovjetunió máris megérkezett az első kocsot-vonat. Összesen 20 vagonot állítottunk be a kocsot-szállítására és az biztosítani fogja kocsot-ellátásunkat. A legközelebbi felében a Szovjetunióhoz behozandó cikkek között igen nagy szerepet játszik a kenőolaj. A Szovjetunió segítségével kaptuk meg az első 80 tonna olajat. További 240 tonna már úton van és a legközelebbi napokban megérkezik magyarországi rendeltetési helyére. A további szállítmányok is rövidesen elindulnak.

Tekintettel arra, hogy Magyarországon söhény van, kérésrel fordultunk a Szovjetunió külkeres-

kedelmi népbiztosához, hogy függetlenül attól, hogy Magyarország még ellenszolgáltatásokat nem tett, indítsanak útnak Magyarországra előlegként 200 vagon só-t. Tegnap megérkezett a vasérc. A külkereskedelmi népbiztoság utasítást adott a sónak vagonba rakására és néhány napon belül elindítják Magyarországra a só-vonatokat. Ezzel Magyarország kétmillió kg sóhoz jut.

A kereskedelemügyi miniszteriumot értesítették szovjet részről arról is, hogy megkezdődött a vasérc berakását. Ez annál fontosabb mert Magyarország úgyszólván alig rendelkezik vasércel. A szovjet—magyar árucseret forgalom nagyjelentősége abban áll — fejezte be nyilatkozatát Gerő Ernő kereskedelem és közlekedésügyi miniszter — hogy olyan cikkeket kapunk a Szovjetuniótól, amelyeket máshonnan megszerezni egyáltalán nem tudunk. (MTI)

Bewin angol külügyminiszter beszéde a londoni értekezlet megszakitásáról

London. (Reuter) Bewin külügyminiszter az aisoház keddi ülésén nyilatkozott a külügyminiszteri értekezlet megszakitásáról.

— Úgy találtam helyesnek — mondotta —, hogy az értekezlet megnyitására javaslatot terjeszték kartársaim elé az eljárásra vonatkozóan. Indítványomban helytelenítettem, hogy a tanács egyes tagjait bizonyos ülésekről kizárjuk. Byrnes amerikai külügyminiszter egy véleményen volt velem és Molotov kijelentette, hozzájárul indítványomhoz, melynek értelmében az üléseken a tanács valamennyi tagja jelen kell hogy legyen. Valamennyien részt vehetnek a vitában, azonban a döntések meghozatalára csak azoknak a kormányoknak a képviselői jogosultak, akik aláírták a fegyverszüneti feltételeket.

Ezzel a döntéssel összhangban a tanács 10 napos kemény munkában nemcsak az általános kérdésekben, hanem a békeszerződés ügyében is előrehaladást mutatott fel. Gyakorlatilag meg egyeztünk a Finnországgal kötendő békeszerződés kérdésében. Olaszország ügyében az olasz-jugoszláv nehéz kérdésében elégtől módon határoztunk.

— A helyettes külügyminisztereket felkértük arra is, hogy jelentésük foglalja magában azt a döntésüket, amelynek értelmében Trieszt kikötője nemzetközi

kormányzás alá kerül. Bizonyos vita után elhatároztuk, hogy az olasz gyarmatok sorsának kérdésé: a helyettes külügyminiszterek tanácsához tesszük át. Hozzá kezdünk a Romániával, Bulgáriával kötendő békeszerződés felvázolásához is. A szovjet javaslatot vettük alapul és foglalkozunk a brit javaslattal felvetett néhány kérdéssel is. Az Egyesült Államok javaslata felvetette a román kormány elismerésének kérdését, nyíltan leszögezve, hogy az Egyesült Államok kormánya noha hajlandó a békeszerződés vázlatának az előkészítésében résztvenni, mindaddig nem tárgyal Romániával a békeszerződés ügyében, amíg Romániában nem jön létre széles alapon nyugvó reprezentatív kormány.

Nagyjában hasonló eredményre jutottunk a Bulgáriával kötendő békeszerződés előkészítésében is. Tekintve, hogy ebben a kérdésben nézeteltérések mutatkoztak, a nehézségek elsimításának reményében azt javasoltam, folytassunk le minden befolyástól mentes vizsgálatot e két országban uralkodó állapotokkal kapcsolatban.

— A tanács értekezletének első tiz napját jelentős haladás jellemezte. Eppen ezért meglepetésként hatott rám, amikor szeptember 22-én Molotov közölte Byrnessel és velem, hogy meg-

sértették a berlini egyezményt és nem járulhat hozzá a békeszerződésekről szóló vita folytatásához olyan körülmények között, amilyenek között 10 nap alatt munkálkodtunk. Közöltem Molotovval, nem értek egyet az az megállapításával, amely szerint a berlini egyezmény értelmében nem tárgyalhatunk olyan keretek között, amilyenek között dolgoztunk. A következő néhány napon Byrnes több ízben tárgyalt Molotovval, de meggyezést nem sikerült elérni. Molotov kitartott amellett, hogy a berlini egyezményt ő értelmezi helyesen, Byrnes meg én viszont azt hangsúlyoztuk, hogy azt másként kell magyarázni, még pedig úgy, ahogy azt a tanács szeptember 11-én elfogadta. Arra való tekintettel, hogy a három külügyminiszter nem tudott megegyezni, az egyezmény értelmezése: illetően elhatároztuk, hogy jelentést teszünk a három illetékes kormány vezetőjének. Truman elnök és Attlee miniszterelnök jóváhagyta az általunk kifejezésre jutott állásfoglalást, Sztalin az nban Molotov nézetét fogadta el és így nem jutottunk közelebb a meggyezéshez. A berlini egyezményt igen világosan leszögezi, hogy a külügyminiszterek tanácsának legelső fontos feladata megszerkeszteni az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával, Magyarországgal és Finnországgal kötendő békeszerződéseket. Megállapítja továbbá, hogy a fegyverszüneti feltételeket aláírt hatalmakon kívül a tanács tagjai is felkéri a tanácskozásokon való részvételre, amikor az őket közvetlenül érintő kérdések kerülnek megvitatásra.

— Molotov később közölte velünk, hogy új álláspontja kormányától kapott utasítások következménye. Miután nem tudtunk megegyezni a berlini határozatok értelmezésének kérdésében, elkezdett az idő, amikor a megvitatott kérdésekben hozandó egyezményre kellett zondolnunk, de itt

gozói sem választanak november 4-én más utat, mint amit Budapesti népe október 7-én választ.”

Most azután tiszta igazat írt s helyesen jövendőlt a cikkíró, elhiszük amit mondott és vele együtt fennhangon folytatjuk az idézetet tovább: „Az egész ország tisztán látja, hogy csak egy út biztosítja a feketézők letörését, az infláció megállítását, minden dolgozó boldogulását: az ország újjáépítésének programja, a Kisgazda Párt vezetésével végig hárult nehéz, de biztos győzelemre vezető út.”

Elnézést az olvasótól, az idézett szövegben két szó változott, a Kommunista Párt helyébe a Kisgazda Párt került.

A változtatást nem én, hanem Budapest népe, 620.000 választó polgár eszközölte.

Ezekután azonban biztosan hiszünk abban, hogy az egész ország népe, közel 4 millió választó, hatványozott mértékben fog változtatást eszközölni, azoknak a könnyelmű jövendölésében, akik ily módon, róla nélküle csinálnak oktalan számvetést.

ugyan azokban nehézségek út-
közték.

— Molotov azt javasolta, hogy
egy jegyzőkönyv helyett, amely
magában foglalja volna a tanács
összes határozatait, négy külön-
álló jegyzőkönyvet készítsenek. —
Az első az általános kérdéseket
tartalmazta volna és azt a tanács-
nek mind az öt tagja aláírta volna.
A második az olasz békeszerződés-
ekről szóló volna és aláírta: az
Egyesült Királyság, a Szovjet
Unió, az Egyesült Államok és
Franciaország képviselői lettek
volna. A harmadik Bulgáriával,
Magyarországgal és Romániával
foglalkozott volna. Ezt az Egye-
sült Királyság, a Szovjet Unió és
az Egyesült Államok külügyminis-
zterei írták volna alá. A negy-
edik jegyzőkönyv a Finnorszá-
gal kapcsolatos békeszerződés
körvonalazta volna és ezt az Egye-
sült Királyság és a Szovjet Unió
küldöttjei írták volna alá.

Némi vita után elfogadtuk Mo-
lotov ajánlatát. Molotov ezután
azt javasolta, hogy mielőtt alá-
írna a tanács a jegyzőkönyvet,
mellőzzék mindazokat a határozat-
okat, amelyeket szeptember 11-én
hoztak. Ezt a javaslatot a szovjet
küldöttségen kívül senki sem fo-
gadta el. Byrnes, valamint magam
is mindent elkövetünk, hogy Mo-
lotovot meggyőzzük álláspontunk
helyességéről. Byrnes külön is ki-
sérletet tett a nehézségek lekü-
ldésére. A szovjet kiküldöttek azon-
ban ragaszkodtak ahhoz, hogy
csupán a berlini egyezmény 'alá-
írói tárgyaljanak és határozzanak.
A szovjet javaslat nem volt elfo-
gadható.

— Tudom, hogy a Tiszelt Ház
és az egész világ esáldóttan vet-
te tudomásul a külügyminiszterek
tanácsa első ülésének sikerte-
lenségét. Az értekezleten megvit-
attunk sok olyan kérdést is, ami
nem függ össze a béke-előkészítő
munkálatokkal, de az üléseze-
ken nem sikerült végős döntést el-
érnünk. A normális és holdog álla-
potok visszatérése Európába
olyan kérdés, amelynek elinté-
zése az egész világ várakozik. Az
átmeneti szakadások után remé-
lem, hogy további tárgyalásokra
kerül sor olyan alapokon, amelyek
leginkább megfelelnek a tartós bé-
ke követelményeinek.

— Ami a jövőt illeti, biztatóan
mondhatom, hogy ha valamennyi-
nyen türellemmel, megértéssel vi-
seltetünk a közöttünk fennálló
nézeteltérések iránt, adott pill-
anatban le fogjuk küzdeni a jelenle-
gi nehézségeket, valamint azokat,
amelyek időközben esetleg felme-
rülnek.

Churchill, a konzervatív ellen-
zék vezére a következőket jelen-
tette ki:

— A képviselőház pártkülönb-
sége való tekintet nélkül hálával
tartozik Bewin külügyminiszter-
nek azért a világos és higgadt
nyilatkozatáért, amelyben beszám-
olt a közelgőben bekövetke-
zett eseményekről. Az ellenzék a kormány érde-
keinek szem előtt tartásával haj-
landó tárgyalni arról, vajjon a vi-
tát a jövő héten, vagy az azt kö-
vető héten tartják-e meg.

Bewin válaszában köszönetet
mondott Churchillnek, majd kijel-
entette, hogy a helyzet pillanat-
nyilag kényes. Esetleg, ha a vitát
egy időre elhalasztjuk, valószínűleg
jobban szolgáljuk a nemzetközi
érdekeket.

Villanyszerelést, rádió javítást
vállalunk, anyagot veszünk.
MAYER cég
Kossuth-utca 13.
Bathány-utca 5.

Aranyat, aranypénzt
budapesti megbízói részére
magas árfolyamon átvesz
Feldheim és Társa
ékszerüzlet. Piac-u. 30.

Laval nem írta alá a kegyelmi kérvényt

Párisból jelentik: A halálraítél-
t Laval szerdán délelőtt átszállí-
tották a ferrei börtönbe. Laval
nem volt hajlandó aláírni a meg-
kegyelmezési kérvényt.

Megrendezett tüntetés Öry István főispán ellen

Hetek óta a helyi Kommunista
Párt sajtójában heves izgatás fo-
lyik Öry István főispán, közellá-
tási kormánybiztos ellen, akit tel-
jesen igaztalanul vádolnak a deb-
receni közellátás zökkenőjéről, vala-
mint a beszolgáltatás körüli za-
varokért. Az igazság az, hogy
Öry István főispán a munkáspár-
ti közellátásügyi miniszter és a
kommunista párt földművelésügyi
miniszter rendelkezéseit hajtja
végre, a debreceni közellátás
ügyeit pedig, mint mindenki tud-
ja, nem ő intézi. Nyilvánvaló
most a választások előtt, a párt-
agitáció céljait szolgálja a kis-
gazdapárti főispán elleni uszítás.

Ez az agitáció elég sajnálatos
módon már kijutott az utcára is.
Tegnap délután szervezett tüntet-
ést rendeztek Öry főispán ellen
Debrecenben. Délután négy óra-
kor a város különböző irányából
csoporthoz állított emberek vo-
nultak fel az Arany Bika elé.
Egyes nagyobb gyárakból és na-
gyobb üzemekből irányították a
munkásokat az Arany Bika elé.
Az egyik menet élén a Rákosi
Mátyás telepről vagy harminc
apró kigyereket is kivégyényeltek,
akik sejtítve vékony cerna han-
gon kiáltották „Vesszen Öri”. Ál-
talanban az egész tüntetésen az
előre megrendezett látszó és a
vezetők adták ki az emberek-
nek és gyermekeknek, hogy mit
kell kiáltani.

Ismétlően leszögezzük, hogy a
demokrácia elveiből folyólag a
véleménynyilvánításnak még az
utcai tüntetések, felvonulások for-
májában való megnyilatkozását is
megengedhetők tartjuk,
azonban már egyenesen büncse-
lekményre való felhívás az olyan
kiáltások, az erre kiadott „veze-
tői utasítás”.

Főispánnak kötelet...
Es megengedhetetlen a va-
gyonrongálás, ablakverés, mint
tegnap történt.

A Bika előtt körülbelül más-
fél-kétezer „kivégyényelt” ember
gyűlt össze. Az elnökvénről elő-
szőr Gáli Lajosné szólalt fel és ki-
fogásolta a sertsősszefrást és azt
állította, hogy a debreceni lakos-
ságra sérelmes a beszolgáltatás
aránya. Beszédéből kilátszott a ló-
láb, amikor azt hangoztatta, a
választásokon fontolják meg,
hogy „kelle kisgazda győzelem”.

Azután Szabó István kommu-
nista párttitkár beszélt és külön-
böző vádakot hangoztatott egyes
gazdák ellen. Viszont megvédte
Végh Dezsőt, aki ugymond a
semiből teremtett közellátást.
Aztán a szabócsmegei hasonló
tüntetésekre utalva felhozta,
hogy a szabócsi főispán távozá-
sát követelték a nyiregyházi gyű-
lésen s ugyanezt követelik most
ők debreceni vonatkozásban. Sán-
dor László arról beszélt, hogy
melyik pártra szavazzanak. Ököl-
lel, kötéllal fenyegette a szerinte
reakciósokat. Radvánszky Rózsa
a nőkhöz szólott és szintén vá-
lasztási kortéziát fejtett ki beszé-
dében. A gyűlés alkalmi elnöke
mégegyszer összefoglalta az el-
mondottakat, megint csak Öry
főispánt támadta, még azért is,
hogy a Nyírségből megrendelt 100
vagon burgonya nem jutott eddig
Debrecenbe. (Nyilvánvalóan úgy
gondolja, hogy Öry István debre-
ceni főispánnak kellene intézked-
nie Szabócsban, mint idegen tör-
vényhatóságban, az országos
szénhiányt is Örynek lenne köte-
lessége megszüntetni és az ő
kötelessége lenne elindítani a
hiányzó és veszteglő mozdonyo-
kat, nem pedig a kommunista-
párti közlekedésügyi miniszter-
nek.) A szónok Öry távozását kö-
vetelte azzal fenyegetőzve, hogy-

Háló, ebédlő, kombinált szobák, konyhaberendezések, némes per-
zsaszőnyegek, márkás festmények, üzletberendezés nagy válasz-
tékban kaphatók.

Ivány Endre

Aruforgalmi iroda és Műkereskedésben, Piac u. 67.

Mindenféle lakberendezési tárgyak vétele.

CSOKONAI színház

MA

Nászút egyedül

MA

KAMARA színház

Szünet.

tökhöz. A beszéd elhangzása után
különböző harsány és fenyegető
kiáltás hangzott el, majd a tüntet-
etők minden nagyobb rombolás-
 nélkül eltávoztak. A tüntetők el-
távozása után nemsokkal vagy 15
rendőr érkezett a helyszínre...

A Független Kisgazda Párthoz
tegnap este több panasz futott be
amiatt, hogy a tüntetés idején de-
tektívok igazoltattak, majd bekí-
sérték a rendőrségre több fiatal-
embert, csupán azért, mert kis-
gazdapárti jelvényt viseltek. E
fiatalemberek teljesen csendesen
viselkedtek, mégcsak közbe sem
szóltak, így a bejelentés szerint,
teljesen jótalanul történt előállí-
tásuk. Olyan bejelentés is érke-
zett, hogy egyik másik fiatal-
embert ütlegelje az egyik detektív.
Erre nézve a párt vizsgálót kér-
te, hogy egyik másik fiatal-
embert ütlegelje az egyik detektív.
Egy parasztpárti gazdát is be-
kísérték a rendőrségre, mert azt
mondotta:

— Mi szídják a gazdákat, hi-
zen mindent megteszünk, hogy ne
legyen éhség, tölem ma vitték el
az utolsó szem gabonát!

Ezt a gazdát az egyik detektív
igazoltatta, majd bekísérte a
rendőrségre. Később intervencióra
szabadlábra helyezték.

A Független Kisgazda Párt egyhangú bizalmát nyilvánította Öry főispán mellett

A Független Kisgazda és Pol-
gári Párt debreceni szervezetének
közelbi képviselői tegnap Csösz
László főtitkár elnökségével érte-
kezletet tartottak. A köztestvezetők
a legmesszebbmenőkig elítélték
azt a személyi hajszát, melyet az
utóbbi időben a Kommunista Párt
helyi szervezete indított Öry Ist-
ván főispán, közellátási kormány-
biztos személye, s rajta keresztül
a Kisgazda Párt ellen.

Az értekezlet táviratban értesí-
tette a miniszterelnököt és a bel-
ügyminisztert, hogy Debrecenben
megrendezett tüntetés alatt és

után minősíthetetlen jelenetek ját-
szódtak le. A pártiszervezet a leg-
erélyesebben tiltakozik az ellen,
hogy a rendőrség hallgatóságos
beleegyezésével, sőt segédletével
rendőrségre hurcoljanak kisgazda-
párti tagokat csupán a jelvény vi-
selése miatt. A pártiszervezet tilt-
akozik az ellen a hajszá ellen,
amelyet Öry főispán ellen indítot-
tak és bejelenti az illetékes té-
nyezőknek, hogy a Kisgazda Párt
debreceni szervezete a legtelje-
sebb bizalommal viseltetik Öry
István főispán személye és műkö-
dése iránt.

Vásáry István beszél a Független Kisgazda Párt pénteki tisztviselő-gyűlésén

A Független Kisgazda és Pol-
gári Párt a közel jövőben sorozat-
osan rendez választói gyűléseket,
melyeken a Párt vezető személyi-
segei fogják ismertetni a választé-
tek előtt a Párt célkitűzéseit és a
magyar belpolitikai élet időszerű
kérdéseit.

A gyűlések sorozata pénteken
délután 4 órakor kezdődik, ami-
kor a Párt debreceni szervezete a
párthelyiségben nagymértékben im-
pozánsnak ígérkező tisztviselő-
gyűlést tart, melyen megjelenik és
beszédet mond dr. Vásáry István

Választási tudnivalók

A hatósági választási iroda felhívja
az összes Debrecen területén működő
összeíró bizottságokat, hogy 12-12
példányban elkészített, körzeti nev-
jegyzőket ma délelőtt 11 óráig felte-
tenül adják át a választási törvény
15. § 5. bekezdésében megjelölt helye-
ken.

A számtaló lapokat és összeíró jegy-
zőket a központi összeíró bizottság
példányával együtt kell átadni. Városhá-
za, I. em. 5. Ugyanitt kell letétbe
helyezni a 10 példány szétadása után
fennmaradó két főösszeíró példányt is
a választói névjegyzőnek.
Az összeíró bizottságok munkája a
választói névjegyzők szabályszerű be-
adása után néhány nappal szünetelni
fog. Utolsó tevékenységükre nézve ki-
sérjük figyelemmel a hírlapokat és a
hirdetményeket. Arra az esetre, ha va-
lamilyen kimaradt szavazó az összeíró
helyen keresni a bizottságot, az össze-
író helyiség a táján 10 nagy betűvel
írt papírlapon közöljük a bizottság el-
nökeinek vagy az összeíró helyiséghez
legközelebb lakó tagjának lakását.
A bizottsági tagok és a kiegyítő
munkások illetményeit a hatósági vá-
lasztási iroda, Városháza, földszint 6.
a legközelebbi napokban fizetni fogja,
amiatt a belügyminiszter által meg-

jeirt előleg a város, az megérkezik. Az
illetményekre vonatkozólag a hatósági
irodán nyomtatványt (kimutatást) kell
kitölteni s a bizottság összes tagjának
és a kiegyítő munkásoknak munká-
ban feltöltött napjait egy kimutatáson
szabja a bizottság elnöke.
A hadifogságból hazatértek, az el-
hurcoltak, vagy a választói névjegy-
zékben jótalanul kihagyottak a ható-
sági választási irodában, Városháza,
földszint 6. kaphatnak számtaló lapot,
azt kitöltik a házmegebizottal ellen-
őrzeték, aláíratták és a központi
összeíró bizottságnál, Városháza, I. em.
5. szám. adhatják be.

Mai napot kezdve nemcsak a ható-
sági választási iroda Városháza, föld-
szint 6. hanem a központi összeíró bi-
zottság is, Városháza, I. em. 5. szám.
reggel 8 óráig tartja hivatalos óráit.
Azok a kiegyítő munkások, akiket
nem városi vagy állami hivataloktól
küldött az összeíró bizottságok melé
a hatósági választási iroda, hanem az
összeíró bizottságok alkalmaztak vagy
a hatósági választási iroda a lapok-
ban közölt hirdetés útján vette fel
őket, kötelesek OTI bejelentő lapot ki-
tölteni, mert anélkül illetményüket
nem kaphatják meg, a vonatkozó
nyomtatványt a hatósági választási
irodában, Városháza, földszint 6. kap-
ják.

Aranyért, ezüstért, briliánsért
magas árat ér el
STASSIK LAJOS
ékszerésznel Piac-u. 56.

A megmaradt és elrontott nyomtat-
ványokat a hatósági választási irodá-
nak kell visszaszadni. Városháza, föld-
szint 6.

Színház — Mozi

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Csütörtök Nászút egyedül
Péntek Nászút egyedül
Szombat Nászút egyedül
Kamara színház pénteken bemutatja
Warrene mestersége.

APOLLO MOZGÓ: Ez a villa
eladó. Magyar film. Előadások:
1/3, 1/5 és 6.

PETŐFI MOZGÓ: Éjjelre ki-
derül. Magyar vígjáték. Előadá-
sok 1/3, 1/5 és 6.

METEOR MOZGÓ: Szerelm
gyöngyei. Előadások: 4 és fél 6
órákor.

BÚZÁT,
rozst, árpát, tengerit
minden mennyiségben
VÁSÁROL
az **APAFI**
GŐZMALOM

Mindenféle
kötést
vállalok. Rákóczi-u. 17.

Aprított és hasáb
TÜZIFA megrendelhető
NAGY Bánffy-utca 2.

Úszó időben óvja arcát,
kezeltesse dr. **BALASSA**
Zsigmondné kozmetikájában
különleges krémekkel. Piac-u. 28/c.

Női kalap és turbánok
készítését olcsó áron vállal
OLGA kalapszalom
Teleki-utca 27. sz.

Üzlethelyiséget
keresek, lelépést fizetek,
romosat építek, közvetítőt
díjazok. Cím a kiadóban.

MAGAS árat fizetek
aranyért, ezüstért és
briliánsért
Takács Sándorné
ékszerkereskedő
Piac-utca 22.

**Fém hulladékot, minden-
féle vas anyagot, gépeket**
legmagasabb áron vásárol
LANGER és KATZ vástelep
Hatvan-u. 62

Mindenféle fotó cikket, gépet,
papírt, filmet vesz és elad
Berzéki fotó Piac-
u. 38.

Férfiruha - Nőikabát
Férfiszövet-Bélésáru
VÁGÓ-RUHA
Piac- és Széchenyi-u. sarok

HIREK

KÖZBESZOLÁS

A tegnapi esti tüntetés alkalmával munkatársunk, Oltványi Ottó kötelességéhez híven jegyezte az elhangzott beszédet. Jobbról, balról, előlről, hátulról detektívek figyelték, majd Tóth Imre detektív felszólította, hogy kövesse az ügyeletre. Oltványi Ottó tiltakozott ez ellen, igazolványát felmutatván, a detektív azonban ragaszkodott hozzá, hogy előállítsa. Előállítás után a detektív Oltványi jegyzetfüzetét lezárta és közölte vele, hogy ma, csütörtökön reggel jelentkezzen a politikai osztályon, II. em. 69. szám alatt.

Itt a nyilvánosság előtt közöljük, hogy Oltványi Ottó nem fog jelentkezni. Kíváncsian várjuk, milyen címen fogja a politikai osztály nevezettet megidézni. Egyben megkérdőzzük, milyen törvény alapján igazoltatta és állította elő Tóth Imre detektív a kötelességét, becsületét munkáját végző újságíró.

Ez történt a demokratikus Magyarországban — a sajtószabadság nagyobb dicsőségére.

— Várható időjárás: Gyenge légáramlás, kevés felhő, száraz idő. Reggel többfelé köd, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

— A belügyminiszter a gépjár. művezetői vizsgák megkezdését elrendelte. Mindazok, akik a debreceni gépjáróru területén (Debrecen város, valamint Hajdú és Bihar vármegye a Csef-fa-Nagyszalonta-i járás kivételével) bejelentett lakással bírnak és gépjáróművezetői vizsgát akarnak tenni, ily irányú kérelmükkel és ezzel kapcsolatos felvilágosítás végett a debreceni rendőrfőkapitányság közlekedési osztályához (Debrecen Kossuth u. 20. I. em. 66. sz.) forduljanak.

— Hadikároki című földado elengedések bejelentett területek kárfeleteli jegyzéke f. hó 11-től 5 napi közzétételre van kitéve a városi adóhivatal 42. sz. szobájában azért, hogy a bejelentők meggyőződjenek arról, hogy a hadikároki földterületek a jegyzékbe tényleg fel vannak-e véve.

— Az Operaház művészei Debrecenben. A szombati szocialista kultúresten a főváros legkitűnőbb művészei vesznek részt. Az Operaház tagjai közül Járjay József, Fodor János, Domahidi Szabó László jönnek vendég szereplésre, szavalkozással, énekszámokkal és vidám jelenetekkel szerepel a Csokonai Színház több tagja: Gencsy Sári, Turcsi Gitta, Nagy Mária, Páll Judit, Bálint Gábor, Csengery Aladár, Oláh György, Konferál Szabó Samu. A kultúrest után hajnalig tartó bál. Jegyek elővételben máris kaphatók a Bika portán, de közvetlenül az előadások előtt is válthatók.

— Felhívjuk a Pac, Bánk és homokkerti tehéntartó gazdákat, hogy a tejbeszolgáltatást a csarnok helyett a homokkeri ref. Olvasókörben levő Magyar Nők Demokratikus Szövetségénél szolgáltatassák be. Közvetítés.

— Városi alkalmazottak étkezéje. A városi tanács elhatározta, hogy a városi alkalmazottak részére étkezést állít fel, a hol a városi alkalmazottak kedvezményes áron étkezhetnek. Az étkezde a városi levéltár egyik helyiségében lesz.

— A színházi helyárok emelése. A Csokonai Színház igazgatója tagjai fizetését emelte és ennek kapcsán kérte a városi tanácsot, engedélyezze a helyáremelést. A tanács hozzájárult az emeléshez, amit a színház már korábban bevezetett.

— Az alispáni hivatal közli, hogy közellátási és beszállítási ügyekben ne keressék fel, mert ezek az ügyek nem tartoznak hatáskörébe. Szerdán 80 tagú nőküldöttség kereste fel Torma alispánt a kenyérellátás körüli panaszokkal. Az alispán a debreceni közellátás vezetőjéhez utasította a küldöttséget.

Fagy- és éhhalál fenyegeti a debreceni klinika betegeit!

— mondotta Sántha professzor

A debreceni egyetemi klinikák vezetői és orvosai szerda délután értekezletre hívták össze a debreceni sajtó tagjait és ezen az értekezleten nyilatkoztak a klinikák súlyos helyzetéről, mely Sántha Kálmán professzor döbbenetesen szívesen kifejezésre: „a debreceni klinikán a fagyhalál mellett az éhhalál lehetősége is fennáll. Ennél közömbösebb felvételt kérő betegekkel, hogy akik ezt vállalják, azt felvesszük a klinikára!”

Fornéthy Béla professzor nyilatkozta meg az értekezletet, majd ismertetésre került a klinika fűtése körül fennálló helyzet. Ha a klinika nem kapja meg a napi két vagon szenet, ami a normális napi 3-4 vagon szénszükségletével szemben csak redukción, szükségmegoldást jelent, akkor szét kell engedni a betegeket és a klinikán alkalmazásban levő mintegy 800 embernek is szét kell szelnie. Jelenleg fogva tartatott hideg szobákban szenvednek a betegek és a vezetőség azon gondolkodik, hogy klinikánként hogyan lehetne legalább egy melegedő szobát felállítani. A múlt télen lényegesen job volt a helyzet, száz vagon porosz szén és 2000 ürméter fa volt tárolva a klinikákon. Emellett felkutatották a környéken, téglagyárakban felhalmozott szénmennyiséget is, majd tavasszal gyors fakitermeléshez kezdtek a hirtelen felállított körtermi kályhákban fűtötték. A fűzést januártól cséplőgépek lokomotívja segítségével bonyolították le.

„A tulajdonjog kérdésén elvész a klinikai faügy”

Az ideoi téli szükséglettel kapcsolatban az volt az elgondolás, hogy miután az európai háború május 9-én befejezését nyert, szén pedig úrrá volt, a borsodi bányák termelésére számítottak. Már májusban igényelték a szükséges fiamennyiséget kiserítő fűtőanyagként, a város azonban azt válaszolta, nem utalhat ki, mert vitás, hogy kié a tulajdonjog. A klinika fakitermelésének ügye azóta, mintha láthatatlan teniszverők ütögetnék, hanyódtott Debrecen város, a földművelésügyi minisztérium és az erdőgazgatóság között. A májusban beadott kérelemre az erdőgazgatóságtól szeptember 17-én érkezett meg az első válasz. Ugyancsak közölte az iparügyi minisztérium, hogy szén a klinikának nem utalhat ki a fűtésre kell berendezkedni. Az erdőgazgatóság naponkénti ostrom után a 10.000 ürméteres faigénylésre 1500 ürmétert utalt ki. Hasonló mostohán kezelték a klinikai alkalmazottak faigénylését. A tény az, hogy bár kellő időben kérték a tüzelőanyag kiutalását, a mai napig sem sikerült ahhoz hozzájutni. Felmerült az egyházmádra redukált üzem gondolata is, emellett a klinikákat 3 épületbe kellene összevonni, ami gyakorlatilag megvalósíthatatlan. Ha beáll a fagy, a tüzelőanyag hiánya folytán nincs W. C. a klinikákon, hogy ez mit jelent fertőző, tífuszos betegeknél, azt fölösleges hangsúlyozni. A klinika faszükséglete az erdőgazgatósággal vívott valóságos közelharc dacára sincs egyáltalán fedezve azzal, hogy a Savósgúton való kitermelésre kiutalt 1500 ürméter fát a 10.000 ürméter kérelem szemben.

A klinikai alkalmazottak tüzelőszükséglete is csak kis részben nyert kielégítést. A fa azonban mindentől függetlenül sem pótolja a szenet, a kazánt fával nem lehet fűteni, még ha lenne is annyi fa. Az egész fakérdéssel kapcsolatban az állapítható meg, hogy a kiutalt mennyiség nevétségesen csekély és a tüzelőanyagért már májusban megindított kampány október közepén is siralmasan áll.

Szüksége van-e az országnak a debreceni klinikai telepre?

Sántha Kálmán professzor ezután rámutatott arra, hogy a klinika problémáinak csak részlegét teszi ki a faügy. A kényszermegoldások csak azt előzhatják, hogy átmenthesse a klinika magát a tavaszra. Az igazi segítség csak a szénellátásban van. Még ha a várostitól kap is a klinika áramot, az sem megoldás, mert a klinikán egyenáram van, saját turbínájához van kötve. Tavaly is többmillió, még ma sem helyrehozott kár történt a fagy következtében az épület berendezésében. A napi szükséglet 20-22 tonna borsodj szénben.

Sántha professzor ezután elmondta, hogy tárgyalta a miniszterelnökkel, kultuszminiszterrel, népjóléti és iparügyi miniszterrel. A kultuszminiszter közléseire vállalt vonogatta. Az iparügyi miniszter egy szép, részletes táblázatot mutatott be, melyszerint a széntermelés 43%-kal van a szükséglet alatt. A Tiszántúli egyetlen nagy egészségügyi intézményének soráért belátja, de nem tud segíteni. A debreceni egyetem ugyanis az ország széntermelésének egyezrelékét fogyasztja. A miniszterelnök megígérte, hogy ha a miniszterek nem tudnak dönteni, a minisztertanács elé viszi a dolgot, döntésnek, szüksége van-e az országnak a debreceni klinikai telepre.

A technikai berendezés sajnos a szénellátáshoz kapcsolja a klinikát, ez centrálüzem, mely mikor szene volt az ostrom alatt is élt, amikor az egész városban kihunyt a villanyfény. Szeged, Pécs és Budapest jobb helyzetben vannak részben földrajzi fekvésük, részben nagyobb tartalékaik miatt.

„A klinika betegeinek ételmszer kalóriája az auschwitzin is alul!”

A fagyhalál mellett azonban az éhhalál lehetősége is fennáll — mondotta Sántha professzor. En ki függőség szerint a klinikákon, hogy aki ezt vállalja, azt felvesszük.

Közbeszólás: A klinika betegeinek ételmszer kalóriája jóval alul van az auschwitzin is! Ezután közölték a sajtó tagjaival, hogy reggelre a klinika betegek egy bögre rántott levest kapnak kenyér és só nélkül, mert ez nincs. A rántás nem igazi rántás, az olajat csak megmutatják neki. Melegíteni az ételt sem lehet, a beteg hidegen kapja. — Ebédre lebbensleves, vagy paprikás krumpli, vagy bab, vagy savanyúkrumplileves kapnak. Vascsorára szintén hasonló levest. — Kenyér napok óta nincs a klinikákon. Ez nem pillanatnyi mizéria. Tavasszal is hat hétig nem volt só, kenyérhiány is több esetben fellépett.

„Rettenetesen emelkedett a betegek halálozása”

— A betegek teljesen lönkre-mennek, az elmeosztályon heti egy kilogramm az átlagos fogyásuk és négy nap alatt öt beteg halt meg. Rettenetesen emelkedett a halálo-

zás. Ilyen táplálkozás mellett nincs a betegek szervezeteinek semmi ellenállása. Súlyos műtétek után csövön át táplálják a betegeket, ehhez most sem tej, sem cukor, sem tojás nincs. Rántott levest kapnak zsír nélkül.

— A röntgen vizsgálat söt műtétek is félbeszakadnak villanóhiány miatt. Megtörténik, hogy agydagagatnál felnyitják reggel a beteg koponyáját, hogy megröngt. gennzék és közben megszűnik a villany, nem lehet felvételt csinálni, másnap újra kell kezdeni a vesztélyes műtétet. Vérvizsgálatot, mely egy hőfokot kíván, szintén lehetetlen csinálni. Súlyos hibák állanak elő a hiányok következtében.

„A gyermekosztályon a csecsemők meghalnak az alacsony hőfok következtében!”

Dr Kulin László egyetemi tanár, a gyermekklinika vezetője sorolt fel ezután megdöbbentő adatokat a gyermekklinikai helyzetről. — A hideg, az alacsony hőfok következtében a beteg csecsemők megfagynak.

Sántha professzor: Az elmeosztályon is ez a helyzet a betegek-nél.

Végül az értekezlet során a résztvevő professzorok rámutattak arra, hogy napi 30 tonna szén

megoldaná az üzemeltetést és a kiutalt fával esetleg a fűtést megoldanák. 40 tonna szén azonban mindkét kérdést megoldaná. Ebben a kérdésben valószínűleg a minisztertanács mondja ki a döntő szót.

Az ételmszer-problémák megoldása — állapította meg az értekezlet — a helyi közellátási szerveken fordul meg, hogy képesek-e ezt a kérdést megoldani. Az ételmezés elsősorban fuvarkérdés és klinika számára. Ha volna a klinikának tehkerkesija, mint a múlt, ban, akkor önként megoldódna ez a kérdés.

Didergő orvosok között, akik augusztus elsejétől nem kaptak fizetést

Végül a betegek problémái mellett említettük meg az orvosokét is, akik augusztusi fizetésüket kaptak utólag. Jéghideg klinikai szobákban dideregnek, több közülük vitamínhiányban szenved. Fázó és éhező orvosok járnak didergő és hasonlóan éhező betegek között, hősiesen kitarva. Ez ma a debreceni klinika képe.

A debreceni klinika kérdése egyike a legizőbb problémáinknak. A megfagyással és éhhalállal fenyegetett betegek ügyét minden fórumnak fel kell karolnia hivatalos szervektől a közönség legszélesebb rétegéig.

Megszökött a vádlott

Szerda délelőtre tűzte ki tárgyalásra a debreceni népbíróság Kovács Géza Pál gazdasági szaktanító, dévaványai lakos bűnügyét. Háborús és népellens bűncselekménnyel vádolja a népbíróság, mivel állítólag mint zsidó munkaszolgálatoszárad parancsnoka kegyetlenkedett volna a munkaszolgálatosokkal és alantasait is durva bánásmódra utasította. A munkaszolgálatosokat bántalmazta, kikötötte, télen a legnagyobb hidegben nyitott istállóba záratta őket, leveleiket eldoboztatta, csomagjaikat szintén. Ebben az ügyben a népbíróság össze is ült reggel, többtanu is helyet foglalt a teremben, csupán a vádlott elővezetése késett. Később megjelent egy rendőr és közölte az elnökkel, hogy Kovács Géza Pál tanító vádlott az éjszaka megszökött és azóta nyomavészett. Az internálótáborból kiadatt munkára s az egyik tanyán dolgozott és onnan szökött meg az éjszaka folyamán. Reggel vették észre a szökést, amikor a főügyalásra akarták elővezetni.

A népbíróság a „vádlott szökése miatt a főügyalást elnapolta. A rendőrség megindította a nyomozást kérekerítésére és egyben elrendelték a szökés körülményeire és a felelősség tisztázására a vizsgálatot.

Elfogta a rendőrség az Aczéli utcai gyilkosokat

A debreceni rendőrség bűnügyi osztályának Vekerdy csoportja tegnapi éjszaka az egyik külsőségi korcsnában őrizetbe vett három egyszerűen öltözött férfit, akik ott mulatoztak és feltűnően dobálták a pénzt. A három férfit az előző napon Papp Gyula Aczél utca 25. sz. alatti lakásán elkövetett gyilkossággal és lakás kifosztásával gyanúsították. A tettesek ugyanis leszúrták Papp Gyulát és feleségét, az asztal szőnyeg nyomon behalait sérülésébe, míg Pappot életveszélyes állapotban szállították kórházba.

A klinikai ágyon Papp felismerte a gyilkosokat, akiket őrizetbe vettek. Két társuk még szökésben van, ezeket keresi a rendőrség.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szélesesnyinek SAS-UTCA 2.

Meghiusult a lóvasút terve

A legutóbbi városi közgyűlésen felmerült az a terv, hogy mivel a szénhiány miatt a villamosvasuti forgalom beláthatatlan időig, talán tavassz sem indulhat meg, nem lenne-e célszerű és megvalósítható a villamosvasuti kocsiknak lóval való vontatása legalább a fővonalon, a Nagyállomás és a Klinika között. A város műszaki ügyosztálya Pataky József miniszteri tanácsos vezetésével szerdán próbát tartott. A túzótság két legobb, legerősebb lovat fogták be és indították el. Azonban a próba nem járt eredménnyel, az adott viszonyok között a lóvasúti járat nem valószínű meg. Legalább négy ló lenne szükséges egy kocsi vontatásához, de ez sem lenne zökkenő nélkül. Így a lóvasút tervét el kellett ejteni. Most a Helyi Vasút azon fáradozik, hogyan tudná a kocsijait motorhajtásra átalakítani és esetleg olyan műszaki felszereléssel ellátni, hogy fával, vagy tengericsutkával fűtené és hajtaná a kocsikat.

Gyilkosság a Bellegelön

A debreceni rendőrségnek jelentették, hogy a Bellegelön a városba jövök egy 50 év körüli férfi holtestre bukkantak. Az illetőt tompa tárggyal üthették le, valószínűleg fejével verék szét a fejét és teljesen kifosztották. Sem pénzt, sem személyazonosságára vonatkozó iratot nem találtak nála. A környékeliek az előző nap este látták az idős férfit két fiatal napszamos társaságban. A tanyai kapitányságban az irányban megindította a nyomozást az áldozat személyazonosságának megállapítására és a gyilkos kézrekerítésére.

Pénzszállító autót raboltak

A debreceni rendőrség bűnügyi osztályát telefonon értesítette a szolnoki rendőrkapitányság, hogy szerda délelben a szolnoki Nemzeti Szálló elől fegyveres rablók ellopott egy pénzszállító autót és Debrecen felé menekültek. A tettesek a fehérésikos kéktaxi volánjánál ülő sórfört fegyverrel a kezükben kényszerítették, hogy hajtson el. Az autóban egy listes zsákban 2.100.000 pengő volt. A debreceni rendőrség minden intézkedést megtett az elrabolt pénzes autó feltartóztatására.

DIVATLAPOK
legújabb model újdonságok nagy választékban
Henti: Magyar — Orosz szótár és nyelvtan ismét kapható
Szikszay-nál
Püspöki palota

FIGYELEM!
Varrógép, kerékpár, rádió, grammofon javítás.
Autógén hegesztés!
Horváth Tihamér műszerész mester.
Deák Ferenc-u. 9.

GRÜNFELD úriszabóság
ismét a régi helyen! (Kistemplom mellett)
Tökéletes szabás és munka.

A Városi Téglygyár működik és rövid idő alatt 90.000 téglyt égetett ki.

Orvosi hír. Dr. Gombkötő Béla sebész, urológus-sebész rendelését Hatvan u. 1. II. udvar I. em. 31. alatt megkezdte. Rendel: délután 3-5-ig.

Höcht Margit zongoraművésze október 14. vasárnap 11 órakor a zeneiskolában. Jegyek kaphatók a zeneiskolában vagy Vár u. 8.

Felmentő ítélet a népbíróságon. A debreceni népbíróság szerdán tárgyalta Fodor Miklós hajdúböszörményi fogasztási adó-tiszviselő bűnügyét, akit az állam és társadalmi rend felőrgatására irányuló büntető és népellenes bűntettől vádolt a népbíróság képviselőjében dr. Deák Sándor népbíró.

A független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt hírei. A női tagozat ma, csütörtökön délután 4 órakor fontos taggyűlést tart. A vezetőség felhívja a tagokat, hogy a gyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

Ipartestületi közlemények. Karpitos és kelmestető szakosztály folyó hó 12-én pénteken délután 4 órakor fontos ügyben ülést tart.

Szakszervezeti hírek. A hazifelügyelők szakszervezetének vezetősége felhívja tagjait figyelmét, hogy akiknek 1-30-ig van számozva az igazolvány könyve, csütörtökön reggel 7 órára, a szakszervezeti szék háza előtt látpárti gyűlésen az új-építési munkára.

Sport. Kettős bajnoki mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben a DVSC csapatán a kerületi bajnokságban vezető DMTE jökepegségi csapatát a Mátészalkai Törkves csapatával játszik kerületi bajnoki mérkőzés déli egy órai kezdettel, míg utána a keleti kerület ez-évi férfi felnőtt és ifjúsági változó-bajnokságát bonyolítja le a kerület rendezésében.

Gyászrovat. Tóth Józsefné szül. Nagy Julianna hosszú súlyos szenvedés után 36-ik évében október 9-én meghalt. Gyászolják: bánatos férje, gyermekei, szülei, testvérei és kiterjedt rokonság.

Dr. Nyári József erdőművelési tanácsos 56 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, testvérei, sógorai, sógoronéi és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Rákóczi u. 16. Gebauer temetkezési vállalat.

Turek Béla városi kerületi könyvtáros 54 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérrel szembe a római kat. egyház szertartásán. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, testvérei, sógorai, sógoronéi és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Bethlen u. 10. Gebauer temetkezési vállalat.

Viharos századokon át a város ősi népe többször támaszkodott felromjaiból Debrecenre, de korszerűvé és újja ez a nemzedék fogja tenni. Jegyezz újépítési nyere-ménykövetény!

Csizmadia Lajos és Bihar! Nagy Lajos biharmegyei, derecskei és berettyóújfalui nemzeti-gyűlési képviselőt a közelmúltban elmondott beszédei miatt támadások érték és ugyanakkor a Nemzeti Bizottság kikérte őket a nemzetgyűléstől, mentelmi joguk fel-függesztését kérve. A nemzetgyűlés a kiadatást megtagadta, mert a Nemzeti Bizottság nem illetékes kikérésre, csak az ügyesség. Most a debreceni népbíró-gyűlés kereste meg a nemzetgyűlést, kérve a kiadatást.

A független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt hírei. A női tagozat ma, csütörtökön délután 4 órakor fontos taggyűlést tart. A vezetőség felhívja a tagokat, hogy a gyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

Ipartestületi közlemények. Karpitos és kelmestető szakosztály folyó hó 12-én pénteken délután 4 órakor fontos ügyben ülést tart. Kérem a kártartak pontos megjelenését. Elnök.

Szakszervezeti hírek. A hazifelügyelők szakszervezetének vezetősége felhívja tagjait figyelmét, hogy akiknek 1-30-ig van számozva az igazolvány könyve, csütörtökön reggel 7 órára, a szakszervezeti szék háza előtt látpárti gyűlésen az új-építési munkára.

Sport. Kettős bajnoki mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben a DVSC csapatán a kerületi bajnokságban vezető DMTE jökepegségi csapatát a Mátészalkai Törkves csapatával játszik kerületi bajnoki mérkőzés déli egy órai kezdettel, míg utána a keleti kerület ez-évi férfi felnőtt és ifjúsági változó-bajnokságát bonyolítja le a kerület rendezésében.

Gyászrovat. Tóth Józsefné szül. Nagy Julianna hosszú súlyos szenvedés után 36-ik évében október 9-én meghalt. Gyászolják: bánatos férje, gyermekei, szülei, testvérei és kiterjedt rokonság.

Dr. Nyári József erdőművelési tanácsos 56 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, testvérei, sógorai, sógoronéi és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Rákóczi u. 16. Gebauer temetkezési vállalat.

Turek Béla városi kerületi könyvtáros 54 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérrel szembe a római kat. egyház szertartásán. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, testvérei, sógorai, sógoronéi és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Bethlen u. 10. Gebauer temetkezési vállalat.

Dr. Nyári József erdőművelési tanácsos 56 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, testvérei, sógorai, sógoronéi és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Rákóczi u. 16. Gebauer temetkezési vállalat.

Turek Béla városi kerületi könyvtáros 54 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozótérrel szembe a római kat. egyház szertartásán. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, testvérei, sógorai, sógoronéi és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Bethlen u. 10. Gebauer temetkezési vállalat.

Késés egyetlen gólyát a 18. percben Szilágyi szerezte. Belcsik és Vágó halála! Mint egy most hazatért sportembertől értesülünk, a háborús események következtében a Boeska két régi kitűnő játékos-huny! Belcsik a múlt év őszén a Margit-híd felrobbantásánál vesz-

tette életét, míg Vágó a háborus nélkülözések következtében pusztult el. A két játékos halála nagy részvétet vált ki. Janzso, a Boeska régi kitűnő játékos- aki legutóbb edzője volt Debrecenben visszatért hazájából. Janzso újra újra bekapcsolódik a sport-

életbe. A DKASE elnöksége és választmánya ma csütörtökön délután négy órakor ülést tart. A debreceni atléta- — különösen a DVSC — nagyban készülődik a vasár-napi bajnokságra. A vasutas atléta-k edzőit dr. Kapros László vezeti.

Férfi fekete télikabát kö-zépterműre eladó. Telek-i u. 7. sz. 11-912. ELADÓ egy fekete férfi téli kabát, Vár-utca 8. sz. balra 3. ajtó 11-902.

EGYSZEMÉLYES matracok hibátlanok 185x85, masszív Icherató Hajo 26. 11-897. ELADÓ 1 üzemképtelen, mo-dern Harley 750 motorke-rekpar. Szechenyi 7. 11-861.

KÉT darab premier kály-ha 6. egy olésobb egy el-adó Kigyo 25 11-149. CENTRALBOBINOS női var-rozó és kis Singer varró-gépladó, Hatvan u. 29. 11-195.

EGY lovas fedéreg kocsit el-adó, Honvédtető 11-707. MINDENES leányt felvezek-hozza jó bizonnyal, Kan-dia 15. III lakás 11-795.

ASZTALTUZHELY kétüte- és bádóg vízfaltálya elemi szerelt cserélhető, Piac 6. Gyöngy 11-826. EGY keményfa fűfaló és egy samottos kályha el-adó Nagyvárad utca 12 11-905.

SELYEM paplan teljes ul-eladó, Kassa ut három 11-903. KÉT pár 39-es nőcipő és szép különböző nagysá-gú képerget eladó, Molnár, Jo-zsef kir, hg u. 8. I. em 11-885.

ELADÓ 1 sötétkék férfi ruh-a 1 női kabát, 1 pár ebkötés, 1 pár férfi felcipő, 1 pár női cipő, 1 villanyvasaló és 1 rezo, Cim Garay u. 30 Kozsint István 11-904.

CSERÉPKALYHA eladó, — Cserélnék damasztabroz-élemlésért, Halmágyi, — Arany János husz, Déltűn 11-883.

KALOR kályha fehér zo-máncozott, csövel eladó, — Szechenyi u. 55 11-887. SZÉP új paplan eladó, Te-leki 92, kettőt csemetit 11-888.

ZONGRA eladó, vagy bére-ádo, Hangolós, javítás, — Tanczer, Bathányi 1. em-leten 11-907.

SÖNTÉSPULT, sörpaprált el-adó, HETVEZÉR u. 7. Vágo-bánál, fodrászüzletben 11-862.

IROGEP, irodai, jó karban, — vezérelhető, Meztel-kinthető 11-16 óra között, Miklós utca 5. keresztútján 11-876.

FODRASZ berendezés és többféle burtok eladók — Csap u. 36 11-866. ELADÓ egy aran nyaklánc Diófa utca 12 11-871.

ELADÓ kettős sárga hajtó-zárú, Meztelkinthető déltűn 3-4 óra között Prater, Werbőczy 3 11-861.

INGOCCSERE (12). TUZPÁRT adok zsebrét, gö-érel, krumliért, Telek-i 62, kettőt csemetit 12-889.

ELCERÉLNEM 4 1/2 méter nőruha zövetem háztűrt, — Szechenyi 19. I. em utcai lakás 12-857.

KERÉKPÁROMAT előismer-jelemben levő asztaltu-zhely-ért. Cimet a szerkesztőségbe kérem leadni déltűn 6-tól, CSIZMÁT gyermeknek, ba-kanost felöltőnek adok krumpliért, Telek-i utca 96, 12-858.

FÉRFI női ruháknál téli-kabátot, cipőket, ledőtűt, aranyt cserélnék 8-tól 2-ig meztelkinthető Varga-utca 25 12-882.

TÖLGYFA gőrgőrcső adok burgyaért, Piac 41. em-let 7. Kovács 12-911.

FÁT adok telepos prima dí-ódiért, Magyar perssa sző-nyeg eladó Komáromi fod-rász üzletben, Bika bérház 12-917.

TETŐFEDŐ lemezt burgy-nyal, tengeri adok Alán-lakok Ref. Lelkesi Hivatás, Gesztéréd 12-896.

VEGYES KERESLE (15). SZEMES kavát, teát kiet-letben is veszek Vagyon-mentő, Bádóge u. 1 15-181.

EZST pengőszet és kor-nyokat magus áron ve-szünk, Feldheim és társa, Piac u. 30 12-15-171.

ARANYI ezüst, brili-áns ezüst, ezüst-ármé-nyes, Pollák Endre arany-m-ves, Piac u. 19 10-27 15-1604.

VEZSEK - ELADOK. hálószobát, úr-szobát, kombinált burtot, konyhát zongorát, írógépet, varró gépet, férfi és női bundát ruhákat, sparheltet, ká l v h á t.

MEZEI Vörösmarty-u. 12. KIADÓ LAKAS, ÜZLETHELYISEG (7). SIMONYI uton két villa (56-57 számok) telejűtés ill. rendbehozatal esetén bérbeadó. Mindkét villa két két családnak alkalmas. — Értekezni déltűn Piac-u 75 Egyedli trola vv7-1213.

ATADÓ szoba konyha spá-j-zos lakás butorral tuz-vel, Csi a kiadóban 7-881.

KIADÓ üzlethelyiség és bu-torozott szoba elemiészert Csapó u. 40-a 7-1213.

KIADÓ szoba konyha kév-és javításért. Ugyanott szobát adok házimunkáért Csapó 18. Barnáné textilüzlet 7-921.

EGY szoba konyha epizus lakás butorral együtt át-ádo Zeák u. 3 (órás) 7-155.

LAKAST adok két rendes nő-nek ágyemű nélkül Cim a kiadóba.

LAKAST ÜZLETHELYISE-GET KERES (8). SÜTŐDEI felszerelési tá-rgyakat megvételre keresek és egy 50 kg-os fűde-és mérleg szülőkül, Szilágyi Andras, Szabó Kálmán u 55 szám 8-164.

ASZTALOS műhelynek való alkalmos helyiséget keresek, lehetőleg az Arpad-ter kör-nyékén. Cimet kérem Sze-chenyi utca 2. sz. alá kegy-szferelés-kedőbe leadni, aki megfellel helyiségre jutna megjutalmazom, Kiebb ja-vításért vállalom. 8-915.

KERESEK különbözőjáru butorozott szobát november 1-re Cim a kiadóban 8-825.

SZOBÁ konyha kicéi laká-sért 10 ezer pengőt fizetek, az Otámal utca környékén. Érdeklődni Otámal u. 1. fu-szerület 8-846.

EPITKEZÉSI ANYAC (16). BONTASBOL kikerült tégl-a kapható, Értekezni Csapó 25 Siposnál 16-734.

HAZ ÉS TELEK (9). KERESEK jó állapotban levő gazdálkodóknak alkal-mos családi házat a város beltüreltén vagy a Szonoz-ski utca 60. sz. közelében. Jö-zságrét és pénzért cserébe Cim a kiadóban 8-879.

BELVÁROSBAN saádi há-zat megvételre keresek. Str-gosen, lehet sűrűlt is. Csill-ag 18 9-132.

FÖLDBERLET (17). HÁSZONBÉRE adó Halá-pon közvetlen állomás mel-lett 60 holdas birtok köv-és épülettel. Értekezni Piac-u 75. ügyvédi iroda, déltűn vv17-963.

HALAPON atomis mellett 60 holdas ingatlanom. Tel-es haszonbér adnom. Er-deklódés csak déltűn, Piac utca 75. ügyvédi iroda 17-400.

KIADÓ 4 1/2 hold föld önd-Percedől Értekezni K. Tóth utca 1. Sütőde 7-877.

INGATLANFORCALMI IRODA (18). ELADÓ bombacserült ház 800.000 P. Városban egyold-rész ház bérkölthető laká-sal 800.000 P. 2500 n-öle-telek Károly Ferenc József uton. Kasai ut mellett üg-ylődés ház 300.000 P. — Kovács József ingatlan-üg-vertő, Homok 82 18-908.

ELADÓ ALLATOK (10). KÉT új fenyő, 6 ócska ráf buzárt cserébe eladó, — Nagyszalonta utca 6. 10-859.

KÉT darab négyhónap-s malacot cserélnék 11 darab 10-12 hónapos hizónak va-lóért Piac 38. Kalap-szal-on 10-860.

Szerkesztő PÁLFI JÓZSEF. KIADÓSI TELÉSI: SZIGETHY GYULA tosterkesztő igazgató.

Kiadja és nyújtja a TISZANTAL KÖNYV ÉS LAPKIADÓ RT. Muzsáki vezetői SZIGETHY KAROLY.

PENYES társat keresek pengyilo üzlettemhez, Rákoi Jenő u. 8. II. 3 13-894.

BOGNAR Ferencné nőruha szalon újra megnyit. Si-monyi utca 15. Ugyanott üzlethelyiség kiadó 15-900.

ÖKÖKBÉ adnam háromte-s kislányomat rendez, jó-érző, katolikus házaspár-nak, Máté Mária, Gyerme-k-menhely 13-916.